

на братско състрадание и взаимнолюбие и ще направят да завинат още по твоя братски припадък между Србија и България.

ХРОНИКА.

I.

Новини изъ Турция.

Писмо отъ Цариградъ.

Цариградъ, 14 Юли 1903 год.

Взето рѣшение на Илджъ Къошкъ.

По натискъ отъ страна на руския посланикъ Н. П. Г-на Зиновиевъ прѣдъ султана стана освобождението на струмишкия владика Герасимъ. Разбира се, че туй освобождение не се допадна на извѣстни тукашни ржководящи крагове. Любимеца на султана Ахмедъ Бей Мелхаме въ единъ разговоръ съ Кръстевича (младия) по това освобождение се изразилъ много остро, като нарѣкълъ Герасима „онзи разбойникъ Герасимъ“ и строго раскритикувалъ повелителя си за слабата твърдостъ и податливостъ на руския и българския консули. Кръстевичъ строго му забвѣжилъ да се държи по достойно. Въ тази бѣлѣжка на Кръстевича, който изпълнява частна секретарска длъжностъ въ Илджъ, Мелхамето съзнава, че въ горнието освобождение трѣбва да подѣлствувалъ нѣкакъвъ подкупъ. Когато сж се разбѣрили нѣкакви остротни между владиката, влиза при тѣхъ Аридъ паша, който тъкмо тогавна владѣлъ отъ докладъ при Султана. Споритъ между двамата билъ произведенъ на султана и отъ тогавна изрѣченъ е надзоръ върху повелителя на братята Мелхамевци, които се сношавали и имали честа прѣписка съ вѣдинитѣ на Кемалъ бей въ Параклъ че служилъ за

посрѣдници между претендентитѣ и тѣхнитѣ съмишленици въ Илджъ Къошкъ. Наприсени сж обиски въ домътъ на Джелалединъ — Ахмедъ Бей довѣренъ на Ахмедъ Бей Мелхаме.

Що се отнаси до искренността на турското правителство по изпълнение на реформитѣ и даваниитѣ обѣщания прѣдъ българското правителство, може да ни убѣди този фактъ. Два дни слѣдъ заминаването на г. Начевича отъ Цариградъ въ военния съвѣтъ, който се състоялъ въ Илджъ подъ прѣседателството на генералъ Мехмедъ-Али се е зело рѣшение въ по долъизложенитѣ шестъ точки, което рѣшение е въ свързка съ общата тактика на реформатора Хилми паша, пратенъ въ Македония не да реформира, а да разформирва и иѣщо въ кюшетата останало и да унищожи **всичко съзнателно.**

Рѣшението по 6-тѣхъ точки по околенъ пѣтъ веднага е вржчено по единъ екземпляръ на посланицитѣ английски, австрийски, руски и френски.

Рѣшението на Илджъ написано собственоржчно отъ Султана на арабски и продиктувано въ комисията отъ Ахмедъ Али, генералъ отъ пионерната бригада, прикомандированъ отъ нѣколко мѣсеци въ Двореца. Текста на това рѣшение е:

1) Систематично събиване бълг. Само за лице прѣдъконсулитѣ и гражданитѣ Хилми паша ще възвѣжда дѣятелно реформи. Ще потпурятъ подозрителни нѣща по селата при съпротивление всичко подъ ножъ.

2) Допускане комисии на гуруитѣ (консулитѣ) и по слѣдъ 5-6 и 10 дни на вѣстотъ и контроленъ списето.

3) Постепенно прѣвозване войски и припаси ужъ къмъ Албания.

4) Прѣспурване, че нѣма да нападне на границата.

5) Приготовления къмъ главнитѣ два точки: Кюстендилъ и Харманлъч.

6) При първъ удобенъ случай или поводъ дадеа отъ гуруитѣ за война — нападане. Деветтъ въ три или нѣколко миноносни

торпили прѣдъ Бургазъ и Варна. Залисване гуруитѣ съ прѣговори. Общо направление Балканъ Шипка.

Интервю съ Баронъ Каличе. Милнинето му по реформитѣ.

Силно заинтересованъ отъ съдържанието на тѣзи горни точки, имахъ честита слѣдъ малко да бжда приетъ на едно интервю съ австрийския посланикъ баронъ Каличе.

Г-нъ Барона бѣ тѣй любезенъ, че ме прие съ голѣма готовностъ. Разговора ни, който се върта все около 6-тѣ точки, се продължи два часа.

— Какъ мислите г. Бароне, слѣдъ туй, което виждате въ рѣшението на царския съвѣтъ и слѣдъ това, което ви обяснихъ въ движението въ Македония, ¹⁾ какво би било слѣдствието отъ тѣзи два нѣща?

Стария дипломатъ, който и другъ пѣтъ ми е говорилъ за турцитѣ, макаръ и да е заставенъ да държи особено поведение, се позамисли, начумери и каза съ тояна убѣденъ човѣкъ.

— Ако тѣзи рѣшения бѣха дошли до насъ по другъ каналъ, самитѣ паша-приятели на Илджъ, иѣхъ да се съмнѣвамъ до негдѣ въ автентичността имъ. Но непосредственото имъ съобщение, което съвпада съ ранортитѣ на моитѣ агенти отъ Скопие, Битоля, Солунъ и Одринъ, въ които ми се съобщаватъ поразяющи и възмутителни факти ме прави да треперя прѣдъ мисълта, какво има да се случи . . . Бждете упѣрени г-не, че тия хора сами си копаятъ гробъ. Тѣхнитѣ дитонги ще се струпатъ върхъ главитѣ имъ. Жалко, че икономически тѣ сполучиха да улетятъ ужасно Македония. Тѣ знаятъ, на и Негово Величество Султана ми е говорилъ много лѣти, че тази провинция ще се изгуби отъ ржцѣтѣ нѣтъ. Това не е усилие за да се заваржи Турция на Балкански п-овъ

1) По прѣдъ бѣше се забвѣло, че реформитѣ по между ни по усредствитѣ на реформитѣ нѣтъ, разни и у насъ.